

意犹未尽

走进枣园

■张永进 文

延安是革命的圣地，延安的革命遗址和红色景点遍布各处，如宝塔山、杨家岭、七大会址、南泥湾、清凉山等，这里的每一寸土地，每一处遗址，每一个景点都是一段可歌可泣、令人难忘的峥嵘岁月，都会勾起人们的无限追忆。枣园就是其中的一个。

枣园又称延园，后因枣树多而得名。它位于延安城西北约8公里处，1943年10月，中共中央书记处由杨家岭迁往此处办公，直到1947年2月，毛主席就住在此，这也是毛主席等中央领导人在延安居住时间最长的地方，整风运动、大生产运动、筹备党的七大以及在张思德同志的追悼大会上，毛主席的讲话《为人民服务》等一系列在国内外产生重大影响的事件都是在这期间发生的。此外1945年8月，毛主席、周恩来由这里赴重庆跟国民党进行了和平谈判。

与延安别处的景区不同，枣园是一座园林式的革命纪念圣地，布局、面积、陈设十分简陋。从1941年开始修建直到1943年完工，枣园内共建有土窑洞二十余孔，平瓦房八十余间，小礼堂一座，中央管理局、机要局、行政办公室、军委作战室等部门也建在此。一眼望去，只见园内生长着种类繁多的花草树木，尤其是有很多的枣树，有大有小，翠绿的叶子随风摇动，各个建筑若隐若现地点缀其间，环境幽静，景色秀丽。

我掩饰不住内心的期待和激动，漫步在伟人曾走过的路上，眼睛睁得大大的，全然不顾迎面袭来的热浪，一路走，一路看，犹如诗人贺敬之在《回延安》的诗里形容的那样：千万条腿来千万只眼，也不够我看来不够我看。

当我随游人绕过小礼堂，进入园内的一个小广场，老远就看到一座全身塑像，从左至右分别是任弼时、周恩来、毛主席、刘少奇、朱德，众多的游人纷纷在塑像前拍照留影。广场的后面，是一片参天的大树，顺坡而上，看见一排排窟窿，毛主席住的窟窿是一个幽静的独院，院内有一排面向西南的五孔石窑洞，与周恩来和朱德的旧居左右为邻，窟窿没有屋檐，分为卧室、办公室、会客室，室内摆放着木桌椅、帆布躺椅、木柜等家具。院内还有一个圆型的小石桌，石桌旁边的标牌上注明，这里就是毛主席当年会见美国记者安娜·路易斯·斯特朗的地方。也就是在这里，毛主席在谈笑风生中提出了“帝国主义和一切反动派都是纸老虎”的著名论断。时至今日，重温毛主席的这一至理名言仍有着重大的现实意义。

置身于这朴实的窑洞和小小的院落，望着这简陋的生活和办公用品，我的心一颤颤的。同样的感受在参观《延安文艺座谈会》会址时，满屋子的游客在讲解员的带领下，面对墙上的《东方红》歌谱，神情庄严，齐声高唱“东方红，太阳升……”歌声洪亮、高亢。

诗抒胸臆

拆违

冯如

漫天白沫卷尘扬，
铁臂轰鸣破院墙。
尽日喧腾惊梦后，
推窗放出好风光。

世相百态

企鹅记趣

■杨华峰 文

年初，我们从世界最南端的城市乌斯怀亚进入了神秘、梦幻的南极。在惊叹皑皑雪山冰川和蓝绿色巨大浮冰构成的辽阔无边世界的同时，我们也对生活在这冰天雪地中的企鹅，留下了难忘而美妙的印象。企鹅喜欢群居，一眼望去，数万只企鹅栖息在一起，蔚为壮观。它们中有的东张西望，有的交头接耳，叽叽喳喳，一派和谐祥和。

一月份正是南极的夏天，也是企鹅的繁殖季节。成群结队的企鹅或趴在冰上，或在海边嬉戏。在企鹅岛上，成年企鹅大多成双成对在一起，悠闲散步或互相追逐。也有一家三口聚在一起，“两耳不闻他人事”，享受着天伦之乐。一只绒毛尚未褪尽的小企鹅，围在母企鹅身边，将嘴巴伸进母企鹅的嘴里，等着母企鹅反刍后，可享用美味的小虾。据说，企鹅信奉“从一而终”的理念，当它的配偶去世后，不会再去寻觅另一只企鹅，而是慢慢死去。但是，也有研究表明只有30%—50%的企鹅是季节性一夫一妻制，其余企鹅相濡以沫一个季节都很困难。有时雌企鹅为了一块筑巢所用的石子，也会移情别恋。

企鹅身高不过三四十厘米，是不会飞的鸟类，其外表像身穿燕尾服的绅士，气度不凡，但体型胖嘟嘟，腿又短，重心不稳，所以走路时一摇一摆，笨拙而萌态。



其实它们性情憨厚、大方，当人们靠近时，它们并不夺路而逃，仍然不慌不忙，旁若无人，实在惹人发笑。有时它们也会用腹部紧贴冰面，靠拍打翅膀在冰上滑行，滑行比步行快了很多。大多数时间，企鹅都在海洋里，在海里游速可达到每小时25千米到30千米，其短小的翅膀此时成了一双强有力的“划桨”。

凶狠的贼鸥是企鹅的天敌。企鹅岛的悬崖上空，不时盘旋着数只贼

鸥，威胁着企鹅的生存。只见一只贼鸥悄悄降落在一只小企鹅附近，一点点接近小企鹅。小企鹅意识到危险来临，赶紧躲到母企鹅的身后。这时，看上去身躯笨笨的母企鹅突然奋不顾身冲上去，驱赶了贼鸥。

贼鸥躲闪着飞起来，但并不死心，在空中绕了一圈，又很快飞回到小企鹅边上，下嘴再去叨食。母企鹅再次转身，蹦跳着与贼鸥斗争，保护自己的小企鹅。就这样，来来回回持

续了多次。突然，一个机会，贼鸥咬到了小企鹅的头部。就在贼鸥准备起飞的瞬间，母企鹅及时赶到，撞向贼鸥的翅膀，贼鸥一松口，小企鹅终于逃过一劫。

然而，很多小企鹅还是成了贼鸥的“美味佳肴”。一路上，海岸边散落着许多企鹅的残翅和残骨，柔软的沙滩上也留有企鹅的血迹与贼鸥的爪印。

真是可爱又可怜！

旅游日记

黄河弄筏

■曹振华 文

害怕，别害怕，黄河面恶心善，保管没事。我们这才上了筏子，只听得“排子匠”一声喊：“都坐好了！”羊皮筏子离岸而去。水流哗哗，漩涡打转，筏漂水上，很为平衡，悬着的心总算放下了。

“排子匠”边划边响亮地唱着黄河调子，还给我们讲故事。

相传生活在黄河两岸的古代游牧民族，曾在不经意间把剥下的羊皮铺在木桶上，恰逢天降雨露，滴滴细雨敲打下来，传出阵阵深沉又饱富韵律的声音。这种空灵般的声音犹如夹杂着对逝去生灵的尊重与敬畏，于是诞生了这种古朴多言的乐器“鼓”。

这个古老的传说，让人坚信每一声鼓动击鸣都是有灵性的传递，而黄河岸边的羊皮筏子，在波浪的冲击下也会发出阵阵声响，仿佛是上天安排的一场时空穿越之旅。乘坐羊皮筏子漂流而下，耳畔隐隐的玄妙节拍似乎在娓娓道来黄河远古的历程，更勾起人们的无限遐想。

听“排子匠”说：黄河从黑山峡开始，进入宁夏沙坡头，九曲八弯，奔腾而下。我们在波诡浪谲的黄河河道上弄筏，既有惊心动魄的急流险滩，又有赏心悦目的两岸峰峭，长峡幽谷，从黄河3D玻璃桥下漂流而过，沿途还有沙坡头景观、明代长城、枸杞园、农舍等，“前村隐约皆如画，缓棹回舟兴未穷”，真是移步换景，让人目不暇接。因为有了老“排子匠”掌舵，我们稳稳地坐在悠悠荡荡的筏子上，即使险象环生，也是有惊无险，一路随波逐流，在烈日炎炎下，那种凉爽与大气的快意扑面而来，颇感“不用轻舟与短棹，浑脱风度只须臾”的弄筏惊险、刺激与快意。

经过一小时的黄河漂流，从起点沙坡头上的北长滩至美丽渠口的终点上了岸。

羊皮筏子黄河漂流，古为今用，被人们推崇为一种寻求刺激的旅游项目，让我们开了眼界，壮了胆子，听了故事，得益匪浅。

生活故事

我与电脑结缘三十载

■周建文

图、文、乐于一体，极具观赏性，给人以美的享受。更为重要的是制作与修改文章快速便捷，随心所欲，事半功倍。但电脑中的文章通过数据线传输到手机，时常莫名其妙连线不上，不知何故。

一次在电脑上使用Word输入文字，突然跳出了对话框，是否安装WPS？我怀着好奇心点击下载完成，打开后试着体验了一些常用的功能，第一感觉功能增加了不少，操作与Word大同小异，界面、各图标位置发生了些变化，反而感觉不那么习惯了。心想既然下载了，就尝试一下吧，于是开始在WPS撰写文章，久而久之适应习惯了。

写作结束关机前，每次都要点击“保存”，此时自动弹出对话框：“是否保存到云文档，这样更安全”。当时并未多想直接点击“是”，于是对话框不再显现，事后并未放在心上。

闲暇之余打开手机，进入了WPS文档，看后大吃一惊，先前保存在电脑里WPS云文档的文章，原封不动赫然在列，所有文章历历可数。这太神奇了，难道不用数据线，电脑的内容还可自动传输到手机上？简直不可置信。意外的收获使我避繁就简，从此电脑与手机间文章互传易如反掌。

如今每篇文章初稿完成，修改文章只需倚靠在舒适柔软的沙发上打开手机，输入文字对文章进行润色，若要作较大范围修改，还可采用语音输入后自行转化为文字，轻松自如，软件将修改后的文章同时又自动传输到电脑，助我写作一臂之力。

功夫不负有心人，退休后开始学习写作至今，端坐在电脑前敲击键盘，兴致勃勃，乐此不疲。

文苑投稿电子信箱：
zfk@yptimes.cn，欢迎投稿